Встреча участников проекта TUNING RUSSIA

29-30 октября 2010 года Ассоциация классических университетов России провела на базе экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова рабочую встречу вузов-партнеров по проекту 511135-TEMPUS-1-2010-1-ES-TEMPUS-JPCR “TUNING RUSSIA”(«Создание сети центров Tuning в Российских университетах»).

На встрече были представлены российские вузы-партнеры: Астраханский государственный университет, Донской государственный технический университет, Московская государственная академия делового администрирования, Московский государственный областной университет, Московский государственный университет путей сообщения (МИИТ), Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Северо-Кавказский государственный технический университет, Тверской государственный университет, Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н.Толстого, Удмуртский государственный университет, а также испанский Университет Деусто (координатор проекта с европейской стороны) и Университет Падуи (Италия). 

На встрече выступили: Генеральный секретарь АКУР, проректор МГУ имени М.В.Ломоносова И.Б.Котлобовский, сотрудник Представительства Европейского Союза в России Никола Скарамуццо (Nicola Scaramuzzo), директор Национального офиса программы Tempus в Российской Федерации О.Н.Олейникова, представитель университета Деусто И.А.Дюкарев. 

Тренинг по основам методологии TUNING для участников встречи провела координатор проекта Джулия Гонсалес (Julia Gonzalez) – проректор по международным связям  Университета Деусто (Бильбао, Испания), автор идеи, разработчик и с 2001 Генеральный координатор международного Европейского пилотного проекта «Настройка образовательных структур» (“Tuning Educational Structures”, сокращенно– TUNING), в который вовлечены более 200 вузов Европы, Латинской Америки, а также ряда стран постсоветского пространства (включая Россию). 

Во встрече также принимали участие исполнительный директор АКУР, заместитель проректора, МГУ Е.В.Караваева, координатор Центра сетевого взаимодействия и академической мобильности АКУР, заместитель декана факультета политологии МГУ А.Л.Демчук, заместители декана экономического факультета МГУ И.Г.Телешова и В.Х.Эченикэ. 
